

«Безбожная» бухгалтерия в СССР (1925–1934 гг.)

Янушевич Иван Иванович,

Белорусский государственный университет (г. Минск, Беларусь)

В статье проводится анализ статистических данных по численности Союза воинствующих безбожников в СССР и БССР. Определено, что имеющиеся архивные и опубликованные данные не отражают реальную картину, а являются элементом антирелигиозной пропаганды.

Созданное в Москве по инициативе атеистически настроенных граждан «Общество друзей газеты «Безбожник»», трансформировавшееся в 1925 г. в «Союз безбожников», а в 1929 г. акцентировало на характер своей деятельности словом «воинствующих», должно было стать всесоюзной организацией. Ключевым показателем в оценке деятельности организации являлась численность ее сторонников. Данные за 1926–1928 гг. показывают стабильный прирост рядов безбожников в несколько процентов [1, л. 2–9]. Подобные темпы не могли удовлетворять ни руководство самого Центрального совета (ЦС) Союза безбожников СССР, ни тем более высшее партийное руководство. Необходимо было исправлять политически вредную ситуацию, компрометирующую целое направление идеологической работы партийно-государственных структур.

С 1929 г. начинается явная подтасовка фактов. Цифра 465 498 за март 1929 г. [2, л. 12] является в отчетности последней не заканчивающейся пятью нолями. Уже в июне того же года лидер безбожников Ем. Ярославский неожиданно заявил о наличии целого 1 000 000 членов организации [3, с. 87]. Приведенная явно наобум красивая цифра в рамках года организительного перелома привлекла руководство СВБ к мысли о необходимости «соответствовать» динамике социалистических преобразований. В 1930 г. численность была удвоена [2, л. 12]. В 1931 г. динамика роста была еще более «убедительной»: 01.01.1931 г. – 3 500 000 [2, л. 12]; март 1931 г. – 4 000

000 [3, с. 126]; 01.06. 1931 г. – 5 000 000 [3, л. 12]. О достижении пятимиллионного рубежа, кстати, официально практически не сообщалось. Озвучивались планы на десятиллионный рубеж, но это откровенное прожектерство, достижение которого в 1937 г. пытался подтвердить Ем. Ярославский, оправдывая развал организации в 1933–1935 гг. В делах ЦС СВБ СССР имеется и цифра 8 000 000 за 1932 г. [2, л. 12] в иных документах и выступлениях более не отраженная. Дальнейшее падение численности в 8-10 раз скорее всего и отражало количество вступивших за весь период с учетом смертности, изъятия органами, миграцией т. д. За 1932 г. было собрано 20% от положенной суммы взносов, в 1933 г. – 14% [4, л. 1об.]. Главной проблемой является определение числа, от которого считать эти проценты. Но даже если от находящихся в делах ЦС СВБ СССР цифры 8 000 000, то численность реально состоящих в союзе людей была никак не больше 1 600 000, а в 1933 г. около 1 000 000 [2, л. 12; 4, л. 1 об.]. Если брать за основу официально озвученную цифру 4 000 000 [3, с. 126], то это могло быть 800 000 и 500 000 соответственно. Интересно, что если бы были основания считать указываемые ЦС СВБ БССР в 1932 г 217 200 членов достоверной информацией, то остальному СССР оставалось бы менее 600 000, а в соответствии со статистикой ЦС СВБ СССР и менее 500 000, так как по имевшейся в головной организации данным в БССР было 300 000 безбожников [2, л. 13]. Иначе как игрой цифр подобную статистику назвать нельзя, так как в период с 1926 г. по 1932 г. белорусские безбожники составляли от 2 до 5% от общесоюзной массы [2, л. 12]. При этом в Москве и Ленинграде также насчитывалось около 300 000 уже в 1929 г. [3, с. 117]. Не менее сложными для подсчета являются и данные по БССР. В 1933 г. ЦС СВБ БССР фиксирует рост организации на 10 000 взрослых и 5 000 юных безбожников, без конкретизации общей цифры [5, л. 8]. По сведениям ЦС СВБ СССР в республике в 1934 г. было 198 000 членов союза, из них 129 000 оплатили взносы [4, л. 21], т. е. 65%. Подобная дисциплинированность, вытекающая из приведенных цифр, не соотносилась с фиксируемой на местах информацией. По документам НКВД [6, л. 99-13], АПО ЦК КП(б)Б [7, л. 1], ЦС СВБ БССР [8, л. 19–22], информации с районов [7, л. 1, 6, 7; 8 л. 29, 33, 40] антирелигиозная работа, и в частности функционирование организаций безбожников в республике находилась на крайне низком уровне и сохранить показатели 1929–1930 гг. было нереально. Как в Москве могла оказаться цифра 129 000 и 65% оплачивающих взносы в 1934 г., если годом ранее, например, по Гомельскому округу эта цифра составляла 17% [9, л. 4. об.].

Таким образом, проведенное исследование показало, что рост численности СВБ-СВБ шел с не внушающими доверия темпами. Если рост в 2 раза за год иначе как высоким назвать нельзя, то ускорение в 5 раз за год и 25 раз за 3 года требовало своего подтверждения, а при имевшихся ограниченных ресурсах, организационных и финансовых проблемах не может быть принято соответствующим действительности [10, л. 2–23].

Литература

1. Российский государственный архив социально-политической истории (РГСПИ). – Ф. 89. Оп. 4. Д. 26.
2. РГСПИ. – Ф. 89. Оп. 4. Д. 140.
3. *Алексеев, В.А.* Штурм небес отменяется? / В.А. Алексеев. – М. : Россия молодая, 1992. – 246 с.
4. Государственный архив Российской Федерации. – Ф. 5407. Оп. 1. Д. 101.

5. Национальный архив Республики Беларусь (НА РБ). – Ф. 261. Оп. 1. Д. 28.
6. НА РБ. – Ф. 4п. Оп. 1. Д. 1035.
7. НА РБ. – Ф. 261. Оп. 1. Д. 30
8. НА РБ. – Ф. 261. Оп. 1. Д. 27.
9. НА РБ. – Ф. 261. Оп. 1. Д. 29.
10. НА РБ. – Ф. 4п. Оп. 1. Д. 4125.